

2016年即将过去，这一年里，我市全力打造“三农”发展升级版，着力提升农业精密度、农村美丽度、农民富裕度。一年来，我市推进农业供给侧结构性改革，产业、品质和主体“三大提升”收效显著；一年来，我市全面改善农村人居环境，规划建设、环境整治、乡风文明“三套组合拳”风生水起；一年来，我市大力拓宽农民增收渠道，产业融合、利益联结、区域帮扶“三篇文章”同时发力。

农业更强 农村更美 农民更富

2016 又是一个丰收年

本报记者 孙吉晶 何 峰

现代农业升级版 宁波破题绿色都市农业

今年，对天胜农牧公司来说，是不平凡的一年。历经6年艰难跋涉，“天胜”坚守的自然农业之道终于“守得云开见月明”。农场经营首次由亏转盈，实现盈利约300万元。11月25日，农业部发布消息称，我国已探索出六大区域现代生态农业模式。宁波天胜“四不用”农场构建的“种养合理配置+污染综合防控+生态产品增值”的大中城郊生态多动能生态农业建设模式成为其中之一。

农业生产过程中不用化肥、农药、除草剂和生长激素，利用自然循环生态系统，种植应季蔬菜、瓜果，饲养畜禽。天胜模式作为个例，为宁波探索绿色都市农业道路提供了一个样本。

建设绿色都市农业强市，是推进农业供给侧结构性改革的宁波实践和解法。这是我在去年成功创建为国家现代农业示范区并率先跨入农业现代化基本实现阶段的基础上，再次自我加压。

一年里，围绕这一目标，绿色都市农业建设画卷徐徐展开。宁海桑洲镇等4个乡镇和余姚市加工型蔬菜产业集聚区成功列入省“一区一镇”创建名单；奉化竹产业链、宁海柑桔产业链被推荐为省级示范性农业全产业链；生态循环农业有新突破。天胜“四不用”农场成功入选全国六大区域现代生态农业模式；全市首批“美丽田园”示范点建设启动，美丽田园展露风姿。

面对环境资源约束、产业结构不尽合理等不利现状，我市打造都市农业示范区、主导产业集聚区和粮食蔬菜生产功能区“三大平台”，走出一条农业规模化、设施化、生态化、信息化的路子。2016年，全市共完成两批农业“三区”暨土地治理项目申报审批工作，累计开工建设28个项目，总投资2.61亿元，建设总面积19.45万亩。其中，都市农业示范区0.3万亩、粮食生产功能区7.61万亩、蔬菜生产功能区0.79万亩。

“接二连三”、农旅深度融合的绿色都市农业示范区开始启动。在促进生产上，做优做强特色产业，为城市发展培育更多的绿色低碳产业；在改善生活上，通过开展农业旅游、休闲、体验等服



余姚临山的葡萄园 (何峰 摄)



围绕改善农村人居环境、提升农民生活品质这一目标，农村环境卫生整治、农村安居宜居美居、

农村生态环境建设、美丽乡村分类创建四大行动联袂发力，全市干群齐力打造美丽乡村升级版。

在慈溪市任佳溪村，曾经斑驳的墙面如今变成格调统一的黑边白墙，绘上了村里的历史文化传说，改造后的公园风景怡人，每家每户门口的家风家训牌格外醒目……湖光映山色，白瀑换青峰。掩映在苍翠群山中的村庄，美得就像一幅水墨画。经过“清洗”和“颜值”大提升的任佳溪，已经从一个不为人知的小山村成为城里人休闲的热门地点。村党支部书记任建华说：“今年，任佳溪村面貌的变化可以用脱胎换骨来形容。”

任佳溪村的改变，是我市农村品质不断提升的缩影。

洁净化美丽乡村的底色。去年10月，我市启动农村环境卫生集中整治，为农村品质提升打响“开头炮”。4个多月时间，我市全面、全域开展大清扫、大清理、大清运，基本实现了路面无垃圾、河面无漂浮物、田间无废弃物、庭院无乱堆放的目标。市财政每年安排3000万元补助各地环境保洁，目前“有人管事、有钱办事、有章理事”的农村环境卫生长效保洁机制基本形成。市文明办和宁波日报报业集团连续发起的“最洁美村庄”推选活动，先后评出两批共20个“最洁美村庄”，激发起市民如火的爱乡之情，吸引了近200万人次关注，推动乡村环境整治由净向美升华。

美丽乡村升级版

“多管齐下”提升农村品质

自今年6月以来，农村安居宜居美居专项行动大力整治“两路两侧”面貌问题，规范村容秩序。截至10月底，基本完成面上整治工作，消除了乱搭乱建、建筑材质和色彩不协调、蓝色屋面等各类乱象。

而农村生态环境建设专项行动以强化污染治理、改善生态环境为重点，扎实推进农村生活污水治理、农村垃圾分类处理试点等工作。经过治理，越来越多的美丽资源正转化成美丽经济，形成“村美民富”的局面。今年是我市农村生活污水治理三年行动计划的收官之年，1600多个村的生活污水将得到治理，届时全市农村生活污水

治理村覆盖率在90%以上。

美丽乡村分类创建专项行动推动一村美向全村美、一处美向处处美、一时美向时时美转变，目前已启动200个美丽乡村合格村、30个示范村、15个示范乡镇、15条风景线的创建工作。今年，象山县成为我省第一批6个美丽乡村示范县之一；余姚市泗门镇等11个乡镇（街道）成为省第一批美丽乡村示范乡镇，柿林村等31个村庄入选省首批美丽乡村精品村。

今年，我市在全国第一个“吃螃蟹”，推出乡村旅游全域化这一创新模式，象山县茅洋乡等5个区域成为首批创建单位，一批能代表宁波水平的乡村旅游精品呼之欲出。

美丽乡村升级版不仅需要“外在整洁”的美，更要“内外兼修”的美。潮起斑斓海岸沉醉渔家风情，踏足五彩四明享受山林野趣，溪上绚丽浙东领略古韵遗风……今年我市重点推出“斑斓海岸”“五彩四明”“绚丽浙东”三种类型的农村文明示范线，以象山、慈溪和四明山区三地为代表，把地域相邻、文化相近、生态相似、经济相融的村镇连接起来，着力打造环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美的文明示范线，展示美丽乡村的风景线和农村文明进步的足迹。

市委农办负责人说，明年将继续围绕改善农村人居环境、提升农民生活品质这一目标，打造一批美村、一批美镇，让农村更美，农民更富。

农民增收升级版

乡村“美丽经济”喷涌释放

“小康不小康，关键看老乡”。我市大力拓宽农民增收渠道，打造农民增收升级版。尤其是大力推进“美丽资源”向“美丽经济”转化，让农民群众在美丽乡村建设中有更多看得见、摸得着、感受得到的获得感和幸福感。

今年上半年，我市农村居民人均可支配收入15893元，同比增长7.6%。在全省率先实现农村居民最低生活保障“城乡一体、标准一致”，全面消除6000元以下贫困人口。

土个月，我市农村饮水安全提升工程取得重大突破，农村饮水安全覆盖率达到99%以上。十年磨一剑，农村群众“喝好水”的问题基本解决。“终于喝上了放心水，

感谢政府给我们办了一件大实事！”宁波市大佳何镇吴家村地处偏远，依山而居，有村民500余人，吃水难是常事。村民吴兵校说：“政府投资10万元给我们造了水站，装了净化消毒设施，每小时能处理10吨水，这下子大家用水基本不用愁了！”

美丽乡村，正成为农民的聚宝盆。我市致力于打造美丽经济，全市市级以上农家乐特色村160个，总餐位数1.6万个、床位数2.3万个，带动就业6万人。

山谷经济、民宿经济、农村电商的发展，让更多的农民成为创业者，使农村沉睡的资产、房屋、土地变成资本，转化为绿色发展的动力。农民在家门口创业致富，

广大农村正逐步成为“农民幸福新家园、市民休闲新乐园”。

应天华大学毕业回到余姚四明山镇仰天湖边，利用自家的房子开起了民宿。和乡亲们不同，他把预定平台拓展到“去哪儿、携程、美团”等网站，生意好到忙不过来，他又盘下附近的两栋房屋，除了喊来村里的阿姨帮忙，他还把在宁波市做生意的表弟喊回来。

今年，我市创新培训机制，提升农业劳动力供给质量，培养了一大批新型职业农民和农村实用人才。

1月份，市人社局等7部门发出《关于促进农村电子商务创业就业的通知》，助推农村电商创业就业，带动农民创业就业、实现增产增收。

近日，鄞州区姜山归本水稻农场场长汪琰斌和奉化市羊羔仔农场负责人戴尚锋入选全国农村创新创业优秀带头人100个典型案例。

10月份，市委组织部、市委农办联合推出现代农业领军人才培养工程，计划每年培训80人左右，

精彩推荐

10 从农家女到全国20佳农机合作社理事长——种粮大户钟亚春的创业故事



11 白云街道：“锋领力量”激活惠民服务“一池春水”



12 象山：产城共长天一色，影视与航天“齐飞”



江北毛岙村 (何峰 摄)



宁波桑洲 (桑洲镇政府供图)